



加强“五通”交流 实现共同发展

——“一带一路”国际合作高峰论坛高级别全体会议综述

经济日报·中国经济网记者 连俊

在5月14日举行的“一带一路”国际合作高峰论坛高级别全体会议上，来自各国的国家元首、政府首脑、国际机构组织负责人围绕加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等“五通”合作展开，对开辟“一带一路”合作新局面提出看法、贡献智慧。

高度赞赏“一带一路”倡议

“一支蜡烛不足以照亮一个房间，而几百支蜡烛就能产生足够的光亮”，“一带一路”倡议是“一项创举”。

多方政要对“一带一路”倡议表示高度赞赏。

智利总统巴切莱特表示，“一带一路”倡议根植于古代丝绸之路，不仅可以帮助亚洲、非洲、欧洲和南美洲实现互联互通，开辟新的市场，促进投资和旅游，也有助于各国加深相互了解，推动建立公平、包容、和平的世界。巴切莱特表示，中国举办“一带一路”国际合作高峰论坛恰逢其时，论坛的广泛参与性充分表明这一倡议是最受欢迎的全球发展倡议之一。

捷克总统泽曼用蜡烛的比喻表达了对“一带一路”聚沙成塔力量的赞许。他表示，捷克参与的项目虽然不大，但这好比“一支蜡烛不足以照亮一个房间，而几百支蜡烛就能产生足够的光亮”，“一带一路”倡议是“一项创举”。泽曼总统强调，政治家作出着眼长远的决定不容易，对中国提出的这项倡议，他“祝贺中国领导人的勇气和历史担当”。

当天的会议上，英、法、德三国的与会代表也表达了对“一带一路”倡议的认同与支持。

英国首相特使、财政大臣哈蒙德说，“一带一路”正在为全球经济开启新篇章。英国高度赞赏共商、共建、共享原则，相信“一带一路”建设将为全球可持续发展提供新动力。

法国总统特别代表，参议院外交、防务和武装力量委员会主席，前总理拉法兰说，法国相信“一带一路”倡议能够为推动世界和平、实现共同发展提供新的方案。

德国联邦政府及总理特别代表、经



济和能源部长齐普里斯说，“一带一路”倡议推动亚欧基础设施实现互联互通，从而更好地促进亚欧贸易和投资。

期待进一步加强合作

“一带一路”倡议属于所有参与国，也向那些还没有参与的国家开放，作为一个全球性公共产品必将焕发更大活力。

巴基斯坦总理谢里夫说，“一带一路”倡议既属于所有参与的国家，也向那些还没有参与的国家开放，它作为一个全球性公共产品必将焕发更大活力。他表示，正在建设的中巴经济走廊将向所有国家开放，“在推进经济走廊建设过程中，不希望通过地缘政治考虑实现经济目标，而是实现共同发展，为子孙后代实现和平与发展”。

提升“五通”收获更大成果

“一带一路”倡议可以成为一种发展融资新思路的催化剂，可以吸引社会资本来满足人民不断上升的诉求。

多个国际组织和机构的负责人当天也发出呼吁，不断提升“五通”水平，以期在“一带一路”建设中收获更大成果。

国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德以茶为喻，认为“一带一路”倡议恰如中国的茶，来自中国，惠及世界。她表示，IMF将在政策建议、培训、能力建设方面为“一带一路”倡议提供大力支持。

世界银行行长金墉则表示，鉴于“一带一路”倡议的规模，估计投资需求巨大。他认为，“一带一路”倡议可以成为一种发展融资新思路的催化剂，借助这一思路我们吸引社会资本来满足人民不断上升的诉求。他表示，世界银行集团的三个机构，世界银行、国际金融公司和多边投资担保机构，能够为利用公共和私人资金投资“一带一路”沿线国家提供一套独特的工具与专长。

世界经济论坛主席施瓦布表示，“一带一路”倡议建立在开放式平台的基础之上，将帮助各方有效应对第四次工业革命。他呼吁各方把握良机，推动“一带一路”倡议，充分发挥第四次工业革命的潜力。施瓦布说，“我们不仅要关注基础设施建设带来的物理连通，也要重视网络空间和物理世界的连通；如何使‘人人享有互联网’，建立贸易和交流的动脉；如何利用大数据、智能标签、人工智能和预测网络等新技术促进商品流动”。

施瓦布强调，“中国有一句话说，要想富先修路，我想现在可以说：要繁荣先连通”。

在5月14日举行的“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式的主旨演讲上，中国国家主席习近平回顾了古丝绸之路给人类文明留下的宝贵遗产，梳理了“一带一路”倡议提出以来从理念到行动的累累硕果，勾勒出“一带一路”广阔前景的设计蓝图。习近平主席向人们展现的这幅波澜壮阔的画卷，清晰无误地点出了这条合作共赢之路，在连通历史与未来之间的关键位置。

国际金融危机之后，全球经济复苏缓慢，新的问题不断涌现。发达经济体的经济走向开始分化，发展中经济体与发达经济体之间的贸易摩擦多有发生，影响到经济全球化的进程。但在另一方面，全国各地的经济联系从来没有如此紧密，资源配置的半径也从来没有如此之大。

以此为背景审视，“一带一路”倡议的提出可谓恰逢其时。它不仅以和平发展与共同发展的理念正面影响了世界发展的方向，还以明确的具有操作性的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通这“五通”打开发展思路，迅速成为推动经济全球化与区域一体化的战略平台，也成为对冲后经济危机的重要方略。倡议的提出，熔铸古今，面向未来，立意高远，体现了对世界经济一体化走势的精准把握，也契合了经济发展的开放规律。

大时代中走来的“一带一路”倡议，高度契合和平发展、合作共赢的时代潮流，高度契合了经济全球化、区域经济一体化发展趋势，引出广泛的共识和操作上的顺势力量。在过去四年“一带一路”倡议的实践中，这些已被广泛证明。

大时代中走来的“一带一路”倡议，也具有极强的前瞻性。其中的关键思路，在于“志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴”这一丝路合作的精神。“一带一路”建设的宽广之路，足以也应当容得下各种共同市场、各个大大小小的经济圈。历史的丝绸之路，从来都是共同参与共同受惠的，未来的着眼也理当如此。

1956年11月12日，毛泽东主席在一篇文章中写道：“中国应当对于人类有较大的贡献。”在改革开放近40年之后，中国以自身的经济社会发展成功实践，为人类提出了“一带一路”倡议。中国也将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，实现持续发展，为“一带一路”注入强大动力，为世界发展带来新的机遇。

连俊

在5月14日举办的“一带一路”国际合作高峰论坛高级别全体会议上，希腊总理齐普拉斯向与会嘉宾讲述希腊的“一带一路”故事。

本报记者 徐惠喜摄

网友热议

@雨落小宇：“一带一路”是承载沿线国家发展梦想的希望之路，祝愿伟大祖国繁荣昌盛，让中国品牌、中国文化、中国技术产生世界效应。

@杂文家王若谷：习近平主席博览群书，思路清晰，用词典雅，内容深刻，展现了我国领导人的风范。

@作家肖永乐：事实胜于雄辩，行动说明一切。中国对“一带一路”沿线国家和平稳定以及经济发展所作的积极贡献，看得见，摸得着，得到国际社会的高度赞誉。

@善良的收割：“一带一路”，让我们一起繁荣，和谐共赢！

@白杨 1541：“一带一路”让沿线国家共商、共建、共享，有利于打造人类命运共同体。祝愿“一带一路”国际合作高峰论坛取得圆满成功！

@W1shYouWereThere：“一带一路”峰会是今年中国首场重要主场外交，无论是对提升中国国际形象，还是对促进沿线各国经济社会发展，都将发挥重要作用。

(张苇杭整理)

